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Dorfentwicklungskonzept Isselhorst 
Leitbild:  Wohnen und Leben, miteinander-füreinander, unser Dorf nachhaltig gestalten
Liebe Isselhorster Mitbürgerinnen und Mitbürger,
in der Auftaktveranstaltung Anfang September haben Sie mit Ihren Anregungen und ersten Projektideen viel zum Dorfentwicklungskonzept beigetragen. Für diese wertvollen Ergebnisse zunächst ein ganz großes Dankeschön!
Wir möchten Sie nun herzlich zu den nächsten Arbeitskreisen einladen, um aus den vielen Ideen und Anregungen konkret beschriebene Projekte zu bilden, die das Wohnen und Leben in unserem Isselhorst sichern und bereichern.
Corona bedingt sollen diese Arbeitskreise virtuell über das Internet durchgeführt werden. Dazu haben wir in der letzten Zeit einige Erfahrungen gesammelt. Zwar hätten wir uns auf ein direktes Treffen mehr gefreut; eine gut vorbereitete virtuelle Gruppenkonferenz kann jedoch gleichfalls zu guten Ergebnissen führen.
Folgende Termine für die Arbeitskreise in den Themenfeldern können Sie sich bereits notieren:

Themenfeld Soziales/Generationen am 23.11.2020 ab 19 Uhr.
Infos ab 20.11.

Themenfeld Wirtschaft/Verkehr/Siedlung/Versorgung am 25.11.2020 ab 19 Uhr.
Infos ab 22.11.

Themenfeld Umwelt am 27.11.2020 ab 19 Uhr.
Infos ab 24.11.
Jeweils drei Tage vor den Terminen werden Sie auf der Homepage des Dorf- und Heimatvereins Isselhorst https://www.heimatverein-isselhorst.de/Dorfentwicklung/ informiert, worum es in den jeweiligen Arbeitskreisen geht, es werden einige Projektbeispiele gezeigt und Sie bekommen genaue Hinweise, welche Projekte wann besprochen werden und wie sie sich daran beteiligen können. 
Weitere Infos folgen in Kürze.

Bis dahin und bleiben Sie gesund!
Henner Schröder 					Hartmut Lüdeling
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