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Plattdeutsch lernen im Fernkurs.
Seit 2009 habe ich mit wenigen Ausnahmen Jahr für Jahr Plattdeutschkurse veranstaltet. Für Anfänger und für Fortgeschrittene. 
Plattdeutsch oder Niederdeutsch ist eine alte Sprache des Norddeutschen Raumes. Sie war zur Hansezeit auch amtliche Verkehrssprache. Sie ist dann unter dem Einfluß Preußens aber durch die Hochdeutsche Sprache verdrängt worden und nur noch mündlich weitergegeben worden.
Plattdeutsch gibt es in vielen Dialekten. Das schreckt manche Menschen ab. Die Grundstruktur, vor allem die Grammatik ist überall gleich.
Haben Sie Lust, Plattdeutsch im Fernlehrgang zu lernen? Die heutige Technik ermöglicht es, da die Corona-Krise es verbietet, sich als Gruppe zu treffen und gemeinsam zu lernen. Es hat den Vorteil, dass man die Lernblöcke dann bearbeiten kann, wenn es in den eigenen Tagesablauf hineinpasst.
Ich biete an:
12 Unterrichtseinheiten mit einfachen, später schwierigeren Aufgaben. Lesetexte, die jeweils synoptisch Hochdeutsch : Plattdeutsch gegenüber gestellt sind. Dazu die Texte als MP3-Dateien, die man benutzen kann, um die Aussprache zu üben. In jeder Einheit sind auch einige Grammatikübungen, da sich die Grammatik der Plattdeutschen Sprache von der der Hochdeutschen Sprache unterscheidet, aber insgesamt einfacher ist. 
[bookmark: _GoBack]Sie können die einzelnen Lektionen anonym durchgehen. Besser ist es aber, wenn Sie sich bei mir per Mail melden oder wenn wir mittels ZOOM ein Online-Meeting machen. Dazu müssten Sie sich bei mir melden, wir würden eine Zeit vereinbahren und ich würde Ihnen den Zugangslink senden.
Sie können auch mit dem Audio- oder Videorecorder Ihres Smartphons eigene Sprachübungen aufnehmen und mir zukommen lassen. Ich würde sie dann anhören und ggf. korrigieren, ebenfalls in einer Audiodatei. Die Grammatikübungen sind in der Regel schriftlich. Die Arbeitsblätter können mir ausgefüllt wieder zugeschickt werden. 
Will man die Sprache wirklich erlernen, bedarf es einer gewissen Ernsthaftigkeit, denn man lernt die Fremdsprache Plattdeutsch nicht so nebenbei. 
Interesse? Dann bitte umgehend bei mir unter ch.u.s.kornfeld@gtelnet.net die Teilnahme anmelden.
S. Kornfeld
